www.shfzh.com.c

"熊爪咖啡"火了,呼唤更多"熊洞"

□记者 夏天

从襄阳南路转人永康路时,一块写有"慢生活"的别致路牌分外醒目。但更引人注目的,则是近期网红"熊爪咖啡"那面灰色的墙砖,以及一张张与"熊洞"中伸出的毛绒熊爪欢乐互动的笑脸。即便是工作日的午后,这样热闹的景象,在店员看来,都是这些天的常态了。

在上海市残联教育就业处陈栋渊看来,"熊爪"爆红并不意外。早在几年前、浦东成山路上一家同样由残疾人咖啡师坐镇的"梦工坊咖啡吧"走红,已经让他感受过公众对残疾人"咖啡创业"的热捧。"熊爪一下子燃遍申城,它的偶然性中带有一定的必然。这种必然性就是残疾伙伴们自身焕发出的自强自立的精神——他们其实是宝贵的人力资源,而不仅仅是需要被关心和帮扶的对象。"他同时披露,这些天来,"熊爪咖啡"已经婉拒了不少媒体和网红主播的采访请求。

记者也获悉,这些残疾伙伴的背后,有 政府部门、残联、各类公益组织的支持。包 括熊爪咖啡师 "yingying"本人,就是上海 培养的第六届全国残疾人职业技能大赛咖啡 冲调项目的冠军选手。

"熊爪"走红现象的本身,也体现了公众对残疾人新型就业这一形式,所产生的新鲜感与共情,这也是对残疾人就业尚有巨大发展空间这一现状的鞭策。对此,全国残联的公报数据也毫不讳言:在全国3200万处于就业年龄的残疾人口中,仅有27%实现就业,依然任重道远。但同时,可喜的变化也发生着:灵活就业的残疾人数,已从2012年的12.3万人增长了18倍,达到2019年的228万人。

市残联也表示,通过"熊爪咖啡",将

探索更多的残疾伙伴就业模式,推动残疾人实现多样化的就业。除了咖啡冲调,上海各级残联组织还对残疾伙伴开展了中式面点、烹饪、信息技术等各类培训,甚至还有一些"非遗"项目的培训,这些培训都是针对残疾伙伴的特点量身定制的。

只有当这样的"熊洞"越来越多,甚至 残疾伙伴们"破洞而出"、由他们参与的新 业态不必再引起公众如此巨大反响的那一 天,便是我们残疾人事业又上一级台阶的体

此外,记者认为,在这个冬天,让人暖 心的还有上海市场监管近年来的改革成效。 "熊爪咖啡"封闭的墙面,此前确实未做到 依法公开食品经营许可证书, 也有人质疑该 店是否能获得正规营业执照? 但来自徐汇区 市场监管部门的信息明确:该店已经获得上 海小餐饮临时备案,并得到市场监管部门提 供的经营建议。而根据这项制度的规定,获 备案的小餐饮商一般有3年合法"寿命", 这让因种种现实原因而无法马上"转正"的 他们,有了充足的"喘息"时间,去逐步调 整升级, 向彻底合法合规经营的目标靠拢。 这有别于过去"一刀切"的管理方式——要 么做好充足准备办证经营, 要么因无力组建 "正规军"而被取缔。这不仅给了如"熊爪 咖啡"残障人士、外来务工者、老年人等相 对弱势群体以创业自强的机会, 也为周边群 众的日常生活行了"方便",是一项有温度 的监管措施。



市应急局发布"家庭应急物资储备建议清单"

□记者 夏天

本报讯 "你见过'具有收音功能的手摇充电电筒'吗?家里最好备一个吧。"近日,市应急管理局针对上海突发应急事件特点,结合应急安全防护要求,组织编制了《上海市家庭应急物资储备建议清单》基础版和扩展版,倡导家庭应急物资储备,增强广大市民应急防减灾意识。

市应急管理局表示,家庭是社会的基本组成单位,面对灾情或突发事件时尤为脆弱。第一时间自救避险或撤离,可把损失和伤亡降到最低。以家庭为单位进行必要的应急物资储备,关键时可挽救生命、减少损失。

记者查阅"基础版"清单,看到分为应急物品、应急工具、应急药具等三大类,其中包括"具有收音功能的手摇充电电筒""呼吸面罩""救生衣""救生哨""灭火器/防火毯"等。

真如街道区域共享化解"停车痛点"

□见习记者 陈友敏

本报讯 近年来,真如镇街道持续推进"美丽家园"建设,通过一系列民生工程,着力解决了居民"急难愁盼"问题。但在工程实施过程中,搭设脚手架、开挖道路、施工建材临时堆放等往往会占用小区停车场地,加剧了老旧小区的停车紧张。据统计,各小区施工期间,需疏导至施工作业区域以外的小区车辆共约1300辆。为了化解"停车痛点",真如镇街道党工委、办事处内外联动,两个月里共开辟出19处临时场地,释放车位约1280个,最大限度缓解了施工期的停车矛盾,保障了工程按期推进。

据悉,为了保障停车空间,真如街道居 民区党总支召集社区各方代表听取意见,在 街道指导下制定临时方案,在征得业主同意 后,将小区广场、黄土裸露等小微地块、边角 地"挤"出来,重新规划临时停车位。

同时,通过借用市政道路、共享区属资源、区域单位出借场地、挖掘非市政区域资源等方式,整合外部周边资源,共计开辟临时停车场地9处,释放车位1190个。

记者了解到,为了更好地管理临时停车位,真如街道"一点位一方案",落实精细化管理。比如,对小区内部开辟出来的临时停车位,小区管理物业要与车主签订承诺书并发放统一制作的"临时停车证",要求车主承诺"财产自管、按时退场",做到"一车一证"、"一场地一通讯录"。对外部资源,则要求强化安全管理,在玉华中学、第一酒市等停车点,管理物业启用"双人双岗制"(一人门前值守、一人场内巡查),确保场地权属单位的固定资产免遭破坏或损失。

上交遗失钻戒被罚 对做好事者少些"吹毛求疵"

据湖南都市频道报道,

长沙高铁保洁员甘女士在打

扫车厢时,捡到了一枚价值

万元的一克拉钻戒,上交之

后却被保洁公司以归还不及

时为由罚款 500 元。

当时长沙南派出所负责

此案的民警认为归还及时,

建议保洁公司不宜对她惩

罚。保洁公司负责人称本来

要罚 1000 元, 在民警建议

下从轻处理才罚了500元。

拾金不昧者不仅没有奖

励, 反而还被罚款 500 元?

此举在网上引发了不少争

议,很多网友表示:拾金不昧

还要被处罚,这是嫌好人太

多了吗?

保洁员上交遗失钻戒被罚,别寒了拾金不昧者的心

从保洁公司负责人的回答来看,甘女士违反了"不得将乘客遗失物"带出车厢的规定",单位似乎还对其进行了从轻处罚。问题是,甘女士从捡到钻成到上交只有16分钟,同时需要承担12点50分至1点16分的清洁工作。说她归还不及时,并无太多的事实支撑。

作为打扫高铁卫生的保洁人员,归还旅客遗失物品确实是其义务,但评判归还遗失物品返还时间的"不及时",本身就是个模糊的说法,如何认定不及时并

没有明确标准。比如在列车停靠 时间内捡到物品,又得完成打扫 任务的情况下,多少分钟算不及 时,并没有详细规定。

有律师表示, 甘女士在车厢 捡到了乘客的遗忘物, 在接到电 话后, 快速表示捡到失物并将乘 客的遗忘物上交, 从法律上来说 不构成侵占罪。

《刑法》规定中捡到他人遗失物,拒不退还,数额较大会被认定为侵占。而在现实中,侵占人"拒不退还"的表现往往是"捡到却一口咬定没有捡到",否

定捡到的事实。但甘女士在接到公司负责人电话询问时,并没有否认 发现戒指的事实,并且第一时间就 把他人遗失物品上交。

据报道,保洁公司对甘女士罚款的依据是,保洁人员签订的一份《归还物品承诺书》规定,捡到物品要在第一时间交给车长,且不得带出车厢,如果有违反扣罚一个月工资。

但据悉,这是在事发两天后才签订的。"法不溯及既往",用事后签订的规则去处罚之前的事,难言妥当。更何况,甘女士及时上交

乘客遗留物的事实不能忽视。

说到底,做了好事有好报,是 民众对"拾金不昧"最朴素的认 知。对做了好事者,不能"吹毛求疵"。

进一步言之,从此前的某些地方"以克论净"处罚环卫工人,到 方"以克论净"处罚环卫工人,到 女保洁闯入男浴室撞见领导被罚了 大半个月工资,再到保洁员上交遗 失钻戒被罚款,这些事件都给人欺 弱之感。而那些欺弱的规则,也并 无正当性可言。

在这事上,处罚上交遗失钻戒 的保洁员,显然不应该。

保洁员捡到钻戒上交反被罚款500元,不妨"有功推定"激励善行

事件的核心在于, 甘女士是 打算主动上缴但来不及, 还是在 上级主动打电话后"被迫"承 认?无疑,这让甘女士处于一个 相对被动的局面。

这起案件还有一个特殊性, 这枚钻戒并不是普通人丢失的, 而是一名犯罪嫌疑人丢失的。据 媒体报道的视频,从办案民警的 表述来看,用罕一问经文理 算老实""经理一问经处理"等保 达。也可能因为这甘女士是及时主 动已没有认定甘女士是及时主 动上交,只是"从轻"处罚。

C交,只是"从轻"处罚。 评价这件事情还得从情、

理、法三个角度来讨论。 一者,从"理"的角度看, 要回归事实。据甘女士所述,她 打扫的这辆车在12点50分停 车,1点16分就要开车,满打 满算电就20多分钟的时间。保 人员发生,10分钟的时间。保 人员发生,10分钟的时间。保 "遗留物品",一般是暂时放在身 边,然后再上交。此外,甘女士 只是普通劳动者,不是珠宝想 人,对一枚价值1万多的钻戒是 人,对一枚价值1万多的钻成是 有不少看起来闪闪发亮的首饰, 其实是便宜的假钻石。

二者,从"情"的角度来说,哪怕甘女士当时已认识到钻戒价值 不菲,也可以允许人家有一个"思想斗争"的过程。见到这么一笔突如其来的财富,不能完全以"圣 人"的道德高度要求立刻上交。

其三,从"法"的角度来说, 还得追问一下保洁公司"罚款"的 正当性。目前,保洁公司能够拿出 的处罚依据, 是在发生这次钻戒事 件之后让员工签署的一份承诺书 承诺书中提到,动车所有人员,在 作业期间捡到任何物品必须"第一 时间"交给车长,不允许带出车 厢, 若有违反者, 扣发1个月的工 资并开除。虽然保洁公司负责人表 示以前也有相关规定, 曾在群里下 发通知 (从视频报道看没有提供证 据), 但该处罚依据依然有"看人 下菜碟"之嫌。《劳动法》第50 条也明确规定:不得克扣劳动者的 工资。所以,如果真要"依法办 事", 保洁公司依据"倒签"的承 诺书,对甘女士进行"罚款",本 身就涉嫌违法。

对于这次钻戒事件, 甘女士在 捡到后上交前那短暂时段里的心态 为何, 到底是怎么想的, 需要甘女 士自证清白吗?

《尚书》里讲"罪疑惟轻,功疑惟重",这是中国传统的伦理原则。如果定功劳的证据存有怀疑,那么不妨定得高一些,以激励人们行善;如果"犯罪"的证据不足,那么不妨定得轻一些,绝免冤员捡到了她并不熟悉的一枚昂贵的戒指,没有上交前就被上级查问了,不妨"有功推定",给予善行更多肯定和鼓励。综合新京报、红星评论

(谚路 整理)